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A2 üj helyzet- és a MMikuseL
Az 1848-1 ifii-vónynlkoiíis úi.->. a me v 

nemzetünk nunduii i.-;ei’vnek mieynbb sza­
badságot es több jogot biztosított, — úgy ■- 
dűl a honalapító es timiari.u kaili. u-.'vhnz az, 
a mely szabadságában os jognioHii eg esz n 
mai napig mindig több korlátozás; szón vedé;

Az 1848.-i törvények kimond:,-n; ng> m 
a vallások közti egyenjogúságot os viszo 
nossagot. — s ez érvényesüli, is a nem kai­
ból ikus keresztény l’elekezme k te néz ve, 
a kall), egyházra nézve azonban iro.t bein 
maradt s annak daezára, bogy a kálit, val­
lás megszűnt államvallás lenni, az egy 
ház az állam gyámsága alatt marad:, a mely 
oly befolyást es jogokat gyakorid, a ló -a: 
rónaius-ág kezelése cziméu, a minőket i.g.veí 
Ion felekezet felett sem bírt. tizen a szilárd 
alapon aztán, nemhogy’ pátronusként vv.d e 
s érvényes)iei.i.e volna az egyház jogát, — 
hanem — mint valamely eiienseg, amely a 
vár falain belül ütötte föl i fin vajai, — annal 
biztosabban miezhette támadásait és nyir­
bálta folyton jogaiI. es szabadsagai.

tis ez a dolgok természetűből is követ 
kezelt. Hiszen u parlamentarizmus os az időn- 
kint uralkodó politikai áramlatok érdekei 
következtében az ország kormányzásában 
nem egyszer, de legtöbbször a kath. érde­
kekkel ellentétes befolyások jutottak tila­
lomra és döntő befolyásra, a melyek annal 
könnyebben érvényesülhettek, mivel a kath.
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L liath. társadalmi egyesületekről.
lila és a szatmári kath. kaszinónak f. hó 5-én tartott 
fcldvasóestéjón felolvasta JJiu H oUeenbery Alajos.

Mélyen tisztelt Közönség!
Azt a nagy köszönettel fogadott kive­

tek tette velem a kath. kaszinónak e felol­
vasó estéket rendező bizottsága, hogy meg­
határozta felolvasásomnak tárgyát. Ennek 
értelmében a magyarországi kath. körök, 
kaszinók és olvasóegyesületeknek múlt év 
augusztus 23. és 24-én Budapesten tartott 
országos kongresszusáról, ennek munkájáról, 
eredményeiről kell a mi lelolvasó estéink 
iránt szívesen érdeklődő nagy közönséget 
tájékoztatnom ós a mondandókból következ­
tetéseimet a mi saját ügyünkre is levonnom.

Mélyen tisztelt közönség! Mikor két 
év előtt a mi kath. kaszinónk mai díszes 
otthonát kapta, hála érette az ügy iránt 
nemesen érdeklődő és bőkezű nagyjainknak, 
az egyik helyi lap1) következőket irta : „A 
kath. kaszinónak tagjainak állandó találko­
zásában, eszmék kicserélésében, minden kath. 
mozgalom vezetésében, tagjainak kölcsönös 
szellemi támogatásában kell kifejtenie min-

•) „Heti Hzurnlo“ 1807. 19. sz.

v ;,,-iszui li--p, a mely mesrszokta századokon 
:; az a.lam a ital ved ve Iáim vallását, mint 
aibmivaiiast, teljesen elszokott attól, hogy 
-aijai maga vondoskodjék annak védelméről,
— s autonómia hiányában, a mely pedig a 
többi kér. felek.«/.eteknek az állam túlkapá­
saival szemben erős védőbástyául szolgált,
— nem volt biztos talaja, a hol megvethesse 
ábát. — másrészről a morns a főpapságnak,

minI zászlós uraknak .i történeti jog alap­
jai! meghagyott kül-ő kiváltságát daczára 
magaban ve ve, mondhatni magára hagyatva 
gyönge volt, a mindinkább erősödő állami 
ha .alom mai szem ben.

by ium:tunk el lassú, do folytonos jog- 
vesztesee.u, és eiern vesztes után — u hosz- 
szu 'l'i /.a uralom aiat.i n kormányzatban 
nagy erőre kapott kath. ellenes tényezők 
nyiíi es radicalis fellépé.-'i";: az u. n. egyház - 
jm.inkái törvények inegiiíkoiásáig, a melyek 
nagy része, míg íenuail, állandó sérelmét 
kepezik a kaih. egyháznak.

tiz a nagy serelem végre megmozgatta 
es védelemre kunyszerilotte a kath. társadal­
mat. is. Rövid idő alatt több mint. 500 kath. 
egyesi!leiben szervezkedett e társadalom, szer­
vezkedik folyton, most már központi vezetés­
sel is, — számos kath. lap keletkezett és 
léire jött, a néppárt, —- a mely ha Bánffy- 
nak példátlanul brutális ós szegyen le tes vá­
lasztási hadjárata nem gázol beiedurva, szeny- 
nyes kezekkel a nép akaratának és jogainak 
szabad nyilvanulásába, — ma első erő ki fej­

eién erejet. Hiszen épen ez hiányzik társa­
dalmi egyesületeinkben, melyeket lenyűgözve 
tart az a szerencsétlen hiszem, hogy tüdolog 
úszni az árral, n kor eszméivel, szabad 
egyesülni, de csak szórakozásra! Mintha bi­
zony a társadalmi élet nem a szabadság 
országa volna és nem kellene kötelességnek 
tnvtaui mindennel szembcszállcmi, mi a társa­
dalom erkölcsi alapjainak romlására, gyak­
ran a nemzeti szellem és hagyományok, a 
hazafiasság rovására történik hatalmi érde­
kekből. — De igen; törvényeink keretén 
belül minden társadalmi egyesületnek közre 
kell működnie az egészséges, erős és mo­
csoktahin társadalmi szellem fentartásában. 
Teremtenie kell, ha nincs ilyen ós sohasem 
szabad felednie, hogy - egyesülése és élete 
tükre az egész társadalom életének. A 
kath. köröknek még ennél is többet kell 
tenniök I A társadalom életébe, mely olyan 
régen nélkülözi a hitnek ós erkölcsnek ere­
jét, be kell viuniök a keresztény eszméket, 
meg kell teremteniük a kath. öntudatot ós 
ezekkel vértezelten kell embereiket a jövő 
küzdelmeire vinniük.“

Ez a néhány igénytelen sor úgy járta 
be akkor a kath. társadalmi tevékenység 
iránt érdeklődő lapokat országszerte, mint a 
melyekben pontosan meg van határozva a 
kath. kaszinók czólja és tevékenységüknek

Lesre legalább is fiO- 80 taggal kiáltaná a 
vétót az országházban e sérelmek ellen.

Azóta azonban bebizonyult újra az a 
régi igazság, hogy minden hatalom, a moly 
az igazságtalanságon, erőszakon alapszik cse- 
róplábokon áll, előbb vagy utóbb buknia kell.
A Bán ff v—Tisza rendszer csúfos bukása pél­
dát, adott a jövő kormányoknak, hogy med­
dig mehetnek el.

Hogy a nemzetnek általában véve nagy 
haszna van a bukásból, — azt felesleges bi­
zonyítanunk. A jobb jövő reménye hatja át 
a nemzetet ós azt hiszszük nem ok nélkül.

De vájjon van-e és mi haszna a kor­
mány-változásból az eddigi kormányok által 
földig alázott kath. egyháznak ?

Egyetlen positiv vívmány : a választá­
soknak pártközi megállapodás következtében 
— nagyobb szabadsága, a mely reméüni en­
gedi, hogy a kér. restauratio, az egyházpoli­
tikai törvények revíziójának hívei, a néppárt 
a következő választásokon nagyobb mérték­
ben érvényesülhetnek. A többi mind a nagy 
bizonytalanságban úszó halvány remény.

Remény arra, hogy a kath. egyház 
iránt jobb akaratú nemzeti párt befolyásá­
val a többség a kath. autonómiában meg­
adja az egyháznak a veszteségekért némileg 
a kárpótlást, melyet az előbbi rendszer alatt 
hiába várhattunk. A remény arra, hogy, a 
tervbe vett újabb jogfosztások, a minők 
hogy többet ne említsünk a kath. iskolák­
nak tervszerüleg széles körben megindított

iránya. Ám hogy nemcsak Szalmái on gon­
dolkodtak igy, hanem a magyar hazának 
minden részében, erős bizonysága ennek a 
szóban levő nagygyűlés, melyen százhatvan 
kathohkus kör, kaszinó és olvasóegyesület 
vagy nyolezszáz taggal volt képviselve.

A nagygyűlés czélja az volt, hogy az 
összes magyarországi kath. köröket egy 
szervezetben egyesítse, eme szervezetnek alap­
szabályait megállapítsa, közvetve, hogy eme 
munkában erősitgesse azt a kath. öntudatot 
és közérzést, melyen Magyarorszagnak épen 
a sokféle elfoglaltság és az anyagiakban, 
mulatságokban való szertelen kedvtelés 
által szótzüllő társadalmi életét, mint egye­
dül helyes ós szilárd alapon, megmenteni 
lehet ós újjáépíteni kell.

Ózó íjának a nagygyűlés megfelelt. Az 
országos szervezetet mega laki to ttnak mon­
dotta ki, miután annak alapszabályait hat 
órán keresztül folytatott állandóan élénk 
eszmecsere után megállapította. A szervezet­
nek szabályait a mi kath. kaszinónk is elfo­
gadta múlt óv szept. 24-én tartott választ­
mányi ülésében ós határozatáról decz 17-i 
üléséből írásos nyilatkozattal értesítő a szer­
vezet vezetőjét, a budapesti kath. kör elnök­
ségét.

Az a kérdés, mélyen tisztelt közönség, 
mely ok vezetett ez országos szervezet meg-
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államosítása, — talán szünetet fog tartani. A 
remény arra, hogy a kath. társadalomban 
megindult önvédelmi és önfenlartó jogos tö­
rekvések nem fognak talán többé elitszakkal, 
ezerféle furfanggal megbónittatni ős elfojtatni.

Az említett positiv vívmányon és e 
halvány reményeken kívül azonban az uj 
alakulással nem nyertünk semmit, sőt talán 
veszteségünk is van.

Az uj kormányelnök változatlanul fenn­
tartani kívánja a kath. egyházra sérelmes egy- 
házpol. törvényeket. Pedig egy nehány évnek 
tapasztalata is kétségtelenül bebizonyította, 
hogy o törvények nemcsak a kath. egyházra 
sérelmesek, de a haza javára is veszélyesek. 
Hiszen, hogy a nép zaklatását, a bonyolultabb 
eljárást ne is említsük, az állami anyakönyv- 
vezetés, melynek költsége az egyházpolitika 
mézesheteiben 400,000 Irtot nem haladott, 
meg, ma az államnak és községeknek 2 mil­
lió forintjába kerül évenkint. akkor, amikor 
csak államadósságaink kamatainak törlesz­
tésére 132 millió forintot fordítunk, a mikor 
a nép az adók terhe alatt nyomorog, a köz- 
egészségügy elhanyagolása miatt évente több 
mint 100,000 hét éven aluli gyermek pusz­
tul el, több mint, 20,000 elmebeteg futkos 
szanaszét gondozás nélkül s ezer meg ezer 
község van iskola nélkül. —- A felekezetnel- 
Tcüliség törvénye épen a magyar vidékeken 
és a reformátusok közt terjeszti félelmetes 
módon a vallástalanságot és a sem Istent, 
sem hazát nem ismerő socialismust.

És a kötelező polgári házasságról mit, szól­
junk ? Szóljanak helyettünk a statisztikai 
adatok, a melyek szerint, inig az egyliáz- 
polit. törvények előtt csak 3000 válópör volt 
folyamatban, ma a válóperük felülmúlják a 
20,000-et, a polgári házaspárok közül 10,000 
nem részesült egyházi áldásban s 15,000 
gyermek meg sem keresztel letett. Ki ha 
most e törvények hatása nehány év alatt 
ily elijesztő tényekben nyilatkozik meg, — 
mi lesz e nemzetből, ha a jobb megfontolás 
nem tér vissza az államok alapját képező 
keresztény elvekhez s azoknak minden téren 
érvényesítéséhez ?

E szempontból veszteségnek kell tarta­
nunk a nemzeti pártnak beolvadását a liba-
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alakítására, mely a jövőben esztendőnkint 
november havában tartandó nagygyűlésén 
fogja a nyilvánosság elé hozni eredményeit, 
sikereit? Az ok abban a szép gondolatban 
fekszik, melyet Kölcseynk, a nagy magyar 
bölcs és költő hirdet örökbecsű Páráén esisében. 
„Egyedül a legnagyobb sem tehet mindent, 
mondhatnám, nem lehet sokat: egyesített erők - 
nek pedig a lehetetlennek látszó is gyakran le­
hetséges. Mit ér egy csepp viz V Da milliomok­
ként egyesült cseppek megdöbbentő erőt fejte­
nek ki. Eza gondolat, mely Szatmáron 25 év 
előtt teremtette meg a katholikus kaszinót, az 
utóbbi 10 esztendő alatt szerte e hazában 
közel egyezer katholikus egyesületet hozott 
létre, melyek mindannyian, a kaszinók és 
olvasóegyesületek pedig különösen állandóan 
kifejtik minden rendelkezésre álló szellemi 
és anyagi eszközzel tevékenységüket; felka­
rolják a kath. ügyeket, hozzájuk szó lan alt 
a lehetőség korlátáin belül, vezetik a közön­
séget a hitbeli életnek megfelelő irányban 
czélszerü felolvasásokkal, ünnepségeikkel, 
melyeket meghatározott alkalmakkor, a nem­
zetnek dicsőséges vagy gyászos eseményeinél, 
a vallás örömünnepei alkalmából ren­
deznek.

De ez csak részletekben nyilvánuló, el­
oszlott szinte töredékes tevékenység, mely a 
hírnévnek egy kis fényével, az időleges siltor-
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ralis pártba, a mely ez idő szerint még hal­
lani sem akar a revisioról. Veszteség­
nek, — mert a pártfegyelem megbénítja, 
elfojtja ellenkező meggyőződésüket, — holott, 
külömülva szabadon érvényesíthették volna 
Apponyival együtt — többek részéről a vá­
lasztóiknak is tett és kötelező ígérőtöket a 
revízió pártolása ra.

Bárhogyan alakuljanak azonban a vi­
szonyok. azt kétségtelennek tartjuk, hogy a 
jövő a kér. elvek diadaláé. Elemi erővel lúg 
előtörni ennek a szüksége a kér. alapoktól 
való eltérés miatt beálló zavarok és romboló 
hatások következtében. Mert a visszatérés 
ez alapokra törvényekben, társadalomban ős 
intézményekben nem pusztán az egyház 
érdeke és vallási kérdés, hanem első sorban 
a nemzeti lót kérdése, a mely azokkal áll 
vagy fog elbukni. ■

Az egyházmegye! tanítók segély- 
egyesületének közgyűlése.
A szatmári róni. kath. egyházmegyei 

néptanítók segély egy esül elének folyó évi 
rendes közgyűlése márczius hó 14-én, d. e. 
11 órakor püspök urnák, az egyesület véd­
nökének elnöklete alatt tartatott meg a püs­
pöki palotában. . A helybeli tagokon kívül 
jelen volt Szabó István püspöki titkár; a 
segély-dijas tagokat Nagy Vmczo nyug. 
igazgató-tanár képviselte.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
I. Püspök ur megnyitván a gyűlést, 

olvastatott a felülvizsgáló — bizottság ős 
igazgató-választmány jelentése az 1898. év­
ről. Volt az egyesületnek a lefolyt évben 2 
alapitó, — 8 rendes, 8 sególydijas tagja és 

1 kiskorú árvának adott neveltetési pótlékot. 
Az egyesület bevernie volt 1(141 frt. 25 kr; 
kiadása 1533 frt. 32 kr; egyenleg 1U7 frt. 
25 kr. — Segélydijak czimen kifizetett. 1428 
frt. 32 krt. Az egyesület vagyona az 1898. 
év végén 22,388 frt.

Közgyűlés a felolvasott jelentésből tu­
domást szerzett arról, hogy az 1898. óv fo­
lyamán eszközölt bevételek és kiadások iga­
zolva lettek, s a tényleg meglevő vagyon 
egyezik azon összeggel, melyet a számvvzs-

nek egy kis dicsőségével tölti be az egyes 
kath. egyesületeket.

Ha nem hasznos, amit cselekszünk, hin 
minden dicsőségünk, mondja egy régi jó 
írónk. Haszon alatt kath. egyesületeinkben 
általában, a szatmári kath. kaszinónál külö­
nösen nem anyagi érdeket, kell értenünk, 
hanem erkölcsit. Ez pedig abban áll, 
hogy eszméket gyüjtsünk egymás körében, 
gyakorlati terveket alkossunk s azokat kö­
zösen megtárgyalva meg is valósítsuk, a 
keresztény és katholikus érdekeket az együtt­
érző és gondolkodó nagy sokaság igazság- 
érzetének erejével megragadjuk ős tárgyaljuk , 
hogy kér. öntudatot, bátor és nyílt össze­
tartást teremtsünk igazaink között; hogy a 
mai tetszetős, de hamis irányok között el no 
veszítsük tetterős bizalmunkat az ősi erőben, 
erényben, hagyományaink igazában, — ez 
amaz országos szövetségnek reménye, ez a 
czélja, melyet alapszabályaiban így fejez ki: 
„A szövetség czélja a magyarországi kath. 
körök és olvasóegyesületek közölt állandó 
kapcsolat és szoros összeköttetés létesítése; 
működésűknek egységes irányítása benső 
önkormányzatuknak teljes épségben tartásá­
val; országos katholikus társadalmi mozgalmak 
kezdeményezése és vezetése; a kath. egye­
sületi élet előmozdítása és föllenditéso.“

Szives hallgatóim két kifogást fognak

iám.)
gálát eredményezett; s mivel a kölcsönökre 
vonatkozó okiratok és az egyesület érték­
papírjai rendben és teljes épségükben talál­
tattak; miután Nagy Vineze e. tagnak a 
kölcsönök elhelyezésére nézve teljes és 
megnyugtató válasz adatott; pénztárost, fe­
lül vizsgáló bizottságot ós igazgató választ­
mányt az 1898. évről a számadás kötelezett­
sége alul fölmenti, s a tapasztalt rend és 
elért, szépsikerü eredményért pénztárosnak 
ós i. választmánynak teljes elismerését és 
bizalmát fejezi ki.

II. Olvastatott az igazgató-választmány­
unk a levont segély -dijak vissza fizetése tár­
gyában beterjesztett javaslata.

Tekintettel ama körülményre, hogy a 
segély-egyesület vagyona nem áll arányban 
azon nagy segély-összeggel, melyet az alap­
szabályok a rendes tagoknak, ezek özvegyei­
nek és árváinak biztosítanak; tekintettel 
továbbá a bekövetkezhető időközi segélyezé­
sekre, mely körülmény már u folyó évben 
is megzavarná az egyensúlyt: igazgató-va- 
lasztmánynak javaslatát közgyűlés egyhan­
gúlag elejti és határozati lag kimondja, hogy 
az évről-évre len maradó feleslegek az 
alapszabály 38. ipában megállapított teljes 
segélydijak kifizethetese és a bekövetkezhető 
időközi segélyezésekre való tekintettel az alap- 
vagyonlioz csatolandók, s visszafizetés sem a je­
lenben, sem [tedig a jövőben nem eszközöltetik.

Ili, Az 1899. évi költség-előirány­
zat. elfogadtatván, az 1895 frt. 84 kr. bevé­
tellel szemben ugyanannyi kiadás állapítta­
tott, meg a következőkben: 1. segély-dijakra 
1353 frt. 32 kr., 2., tagsági dij-tőkésités 250 
frt., 3., tartalék tőkére 150 frt.. 4., n pénz­
táros tisztelőid!ja 100 frt., 5., előre nem lát­
ható kiadásokra 42 frt. 52.

IV. A számvizsgáló bizottság rendes 
tagjaiul megválaszt attak: Meder Mihály, Jan­
kó vies János és Mamiik Endre ; póttagok: 
Juhász József és Bodnár Alajos.

Végül a püspök ur szívesen üdvözölte 
Nagy Vineze nyug. igazgató tanárt, mint az 
egyesület egyik alapi tóját; azon óhajával 
zárta be a közgyűlést, hogy jó egészségben 
még sokszor lehessen jelen a segély egye­
sület közgyűlésein.

tenni az elmondottakra; egyik az, hogy na­
gyon kidomborítjuk a katholikus jelzőt; a 
másik, hogy az előadott egyesületi működés 
a férfiak dolga, nem az itt nagyobb számban 
jelenlevő hölgyeké.

Érzem e kifogások súlyát, mélyen tisz­
telt közönség, másrészt azonban lesz elég 
erőm is felelni rájuk.

Mikor 1897. szópt. 26-án a mi kaszi­
nónknak uj helyiségét megnyitottuk, az ak­
kori alelnölt e szavakat intézte közönségünk­
höz. „A katholikus jelző erőt képvisel czi- 
münkben, de azt, a nyugodt és szerénységében 
nem hivalkodó erőt, mely Horatius szavával 
élve hüvelybe zárt kard, melyet senkisetn 
kíván forgatni és mely az önvédelemnek 
eszköze, életünknek irányi tója akar maradni. 
Bár nem volna kárhoztatandó akkor sem, ha 
liarczi kard volna, mert sajátságos és érthe­
tetlen divatja korunknak a kath. intézmények 
ós jelszavak elleni indokolatlan harcz, melv 
annyira megfélemlítette már a gyöngébbe­
ket, hogy vagy a közöny bástyája möge 
vonulnak az ütegek elől vagy a támadók 
sorába állanak. — Pedig a katholikus jelző 
a béke jelszava czimünkben és a társadalmi 
elméletek emberei soha semmitől sem lehet­
nek oly nyugodtan és zavartalanul, mint 
ettől a czimtől, amely ezen intézményt sze- 
hdebbé, alázatosabbá és türelmesebbé teszi.
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H i r e k.
Püspök ur fí méltósága holnap, !'. hó

Nóv-Szol 1 ősre rándul gróf Hugóimul 
Béla főispán, Gálba Lajos törvény széki elnök 
,, titkárja, Szabó István társaságában, hogy 
viszonozza gróf (Jsáky László ugoesai főis­
pánnak látogatását.

Képviselői beszámolóját e hó 2o.es 2b an
foo'ja megtartani Láng Lajos dr„ a nagyba­
ni kerület országgyűlési képviselője, a 
képviselőház volt alelnöke, ki az ismeretes 
Tisza-lex keletkezésekor az alelnökségről le­
mondott. A beszámoló elé nagy érdeklődés­
sel néznek és a képviselőt rendkívüli óvá- 
cziókban akarják részeszi leni. Nagy-Bányán 
95 én, Szinyér-Váralján 26-án lesz a beszá­
molás napja. Azután a képviselő Nagy­
károlyba megy, hol Ncigg László alispán 
látogatása végett, pár napig fog időzni.

° Föszolgabiróságának 10-ik évét töltötte 
be a napokban Szabó Sándor, Ugocsamegye 
tiszáninneni járásának főszolgabirája, ki 
kerületében köztiszteletnek örvend. A 
járás jegyzői kara ez alkalomból kifolyólag 
üdvözölte az érdemes főtisztviselőt és egy 
értékes tajték pipával ajándékozta meg, 
melynek fedelén e körirat olvasható : Ugocsa- 
vármegye tiszáninneni járásának jegyzői kara.

Változások. Torjay József, sáros-ereszd 
lelkész saját kérelmére nyugalomba helyez­
tetett. Utódjául Kőszegiig Mihályt nevezte ki 
a püspök ur. Az uj lelkész előbb N.-Szőllőson 
mint, a sz. Feroncz rend tagja működött, 
utóbb az egyházmegyei papság somba ve­
tetvén fel Szerednyón (Ung megyeben) volt 
segédlelkész.

Gyászhir. A legnagyobb részvéttel vet­
tük az értesítést, hogy Orosz Theodora, a 
paulai sz. Vmözéről nevezett, irgalmas no- 
szerzet tagja, a tartományi főnöknő helyet­
tese tegnap délelőtt 8 ómkor életének íb-ik, 
fogadalmának 55-ik évében elhunyt. Szerető 
gondos anyát veszítettek el benne a nővé­
rek, kik most halála felett mély fajdalomba 
borulva könnyeznek. A temetés holnap dél­
előtt 8 órakor lesz. Aicsuthon szinten elhalt 
egy irgalmas nővér, Bugyis Lvázia 19 eves 
korában. Csak 2 éve tett fogadalmat, azóta 
a kisdedóvó vezetője volt.

Nemes tett. Pomp Antal t. kanonok, espe­
res, felsőbányái plébános a néhai Biró László 
püspök hagyatékából neki, mint egyik vég- 
rendeleti végrehajtónak tiszteli; tdtj czimén 
csak most kifizetett 629 írt. 77 kit az egy- j 
házmegyei aggpapok alapjának gyarapítá­
sára ajánlotta fel. Szép cselekedet, melyért 
méltán illeti elismerés.

Sipulusz Szatmáron. Az Aranylakodalom 
101. előadására Rákosi Viktor eljött Szat­
máriul s itt csütörtökön este az Ezres-asztal­
társaságnak, pénteken Uray Géza ügyvédnek 
volt vendége. Az Ezres tagjai nagy számmal 
gyűltek a kedvelt., illustris disztag köré, ki 
éjfélig jó hangulatban mulatott, közöttük. I)r. 
Fechtei J.elnök pompás fordulatokban gazdag, 
szép beszédben üdvözölte őt, majd installálta 
a két uj alelnököt, dr. Hantz tanárt és Kor- 
bay főkapitányt, kik e bemutatásra szellemes 
beszéddel reflektáltak. Megtudtuk tehát, hogy 
a mi kedves uj főkapitányunk ékesszóló, 
választékos stilu, szellemes rögtönző szőnek 
is. Beszéltek még az ünnepedhez szólva dr. 
Fejes István, dr. Kelemen Samu, Orosz Ala­
jos, Uray Géza, dr. Gönczy, Kunhegyi szín­
igazgató, Rákosi nejére Majos Kátolj, az 
elnök mellett Lengyel József, az Aranylako­
dalom társszerzőjére Deák Kálmán. Sipulusz 
többször szólalt fel s az ő szikrázó espri t.-jó- 
vel, könnyed humorával, lebilincselő érde­
kes előadásával teljesen meghódította a kü 
lenben is előtte szívesen hódoló közönséget. 
Az Ezres másnap az Arany lakodalom előa­
dásán pompás babérkoszorúval lepte meg 
Sipuluszt, amelyet Kunhegyi direktor maga 
nyújtott át.

Gyászhir. Witt Miklós, ki városunkban 
gyógyszertár tulajdonos volt, e hó 14-én Buda­
pesten, a Schwarczor-féle sanatóriumban el- 
hunytéletének 40-ik évében. — Özv. Zsolnai 
Istvánná, szül. SzentJcuthg Viktória 72éves ko­
rában Erdődönj elhunyt. — Engedg Bóláné, 
a nagykárolyi pénzügyigazgatóság számel- 
lenőrónek neje, szül. Ágoston Gizella e hó 
15-én életének 24-ik évében elhunyt. Kö­
vér-remetei Filep Istvánná a nagybányai volt 
törvényszék nyug. elnökének neje szül. nagy­
váradi Beöthg Eleonóra e hó 13-án életének 
66-ilc évében Nagy-Károlyban elhunyt..

Babine.cz írón oki. tanítónő Magyar-Komja- 
ton hosszas szenvedés után elhunyt. Ger- 
múrz Tivadar, Germárz Tivadar állatorvos szép- 
reményű fiú, 1. éves mómüknövendék e hó 
19-én elhunyt. — Kabáczy József, köz es 
váltóügyvéd, Beregmegye tb. főügyésze, a 
beregvármegyei takarékpénztár igazg. tagja 
életének 51-ik évében szivszélhüdós követ­
keztében Beregszászban elhunyt. — Jaskovics 
Ferenc/, kir. katli. főgymn. tanárt és nejét 
sulycs csapás érte. Szeretett kis leánykájuk. 
Margitka e hó 18-án délután 2 órakor 
hirtelen elhunyt. — A kis halottat tegnap­
előtt délután 3 órakor helyezték örök nyu­
galomra.

Márczias idusai ismét megünnepelte a 
Kölcsey kör a színházban d. u. 3 órakor 
díszelőadással, melynek közönsége azonban 
az előbbi évekéhez képest megfagyott.^ A 
férfi dalegylet szép ének» után Osváth Ele­
mér ref. főgymn. tanár beszólt szónoki 
hévvel, nemes lelkesedéssel, költői stílusban 
e nap jelentőségéről. Kellemes hangja be­
töltötte a színház minden zugát s utat talált 
a ridegebb szivekhez is. Mátray Lajos ev. 
ref. főgymn. tanár alkalmi darabja követke­
zett aztán, költői dikciókkal, sikerült képek­
ben mutatá be a szabadságharcz kimagasló 
momentumait, minők a Talpra magyat, 
Kossuth Czegléden, Petőfi halála, Batthányi 
főbelövetóse, Széchenyi visiói, allegóriában 
a láncz és kard, a nemzet kibékülése. A 
költőt többször tüntették ki viharos tapsok­
kal, a szereplő hölgyek szép csokrokat 
kaptak ; a nagyszámú közönség pedig ünnepi 
érzéssel távozott áldva a gondviselést, mely 
ma 51 év után köröskörül derült képet mu­
tat. A megjövendölt fényes trón erejét a 
szabadságból meríti, a 12 pont a költő szi­
véből a valóságba átköltözött. Csodálatos 
küzdelmek, sikerek, csalódások, áldozatok, 
feledkezések, diadalok emlékén merengünk. 
Volt részünk dicsőségben, volt részünk szen­
vedésben; s ezen álomhoz hasonló történet­
ből ma népünk kicsinye nagyja őriz egy 
nagy tanulságot, hogy nem a boszuálló fegy­
verek, nem a tótleu dacz, hanem a kitartó 
munka gyümölcseit szedjük. A napot nagy 
bankett fejezte be a polg. kaszinóban.

Nekem kevés hozzátenni valóm van e sza 
/_ lehoz. Azt mindenki tudja, hogy a katho- 
i usok sokat vesztettek a Regnum Maria­
nnáiban és még van veszteni valójuk. Ha 
tn: t. jogaik védelmére egyesülnek és pedig 
m: dig törvényeink keretén belül tárdadalmi 
utón, míg ezt legszentebb jogaik védelméte 
teszik, addig másrészt hazájuk, a keresztény 
magyar nemzet érdekében is cselekesznek. 
Magyarországon, valamint másutt is az egész 
világon nem a katholicizmust kell félteni az 
elbukástól, hiszen ez vértanuk véréből szü­
letik és lesz nagygyá ma is úgy, mint régen, 
hanem a — kereszténységet, melyet egy 
egészen uj szellem, Krisztus tanainak es in 
tézményeinek teljes ignorálása az egyén gon­
dolkozásában és tetteiben, a családok életé­
ben, a társadalom törekvéseiben és divatjá­
ban, az állam törvényhozásában fenyegeti 
elnyeléssel. Hogy kik tesznek többet a ke­
resztény szellem és gondolkodásmód meg­
tartásáért és dicsőségéért, a keresztény társa­
dalomért, azok-e, kik ebből a czólból a di­
csőséges katholikus jelző alatt egyesülnek, 
nem harezra, de békességre a kér. társadalom 
megmentéséért, vagy azok, akiknek jó min­
den társaság, csak szórakozásuk legyen, akik 
mindentől visszahúzódnak, ami csak vallási 
kérdés, ez — azt hiszem — nem képezheti 
kérdés tárgyát ebben a díszes müveit tár­

saságban. Bizonyára az előbbiek. Es ezért 
Játszik nekem olyan megérthetetlennek, mt­
ért húzódnak vissza a mi kath. kaszinónktól 
sokan épen azok, kik előkelő szellemi és er­
kölcsi tulajdonaiknál, mint mondják, intelli­
genciájuknál fogva a társadalom vezetésére 
vannak hivatva.

A másik kifogásra is felelek. Sohase 
sajnálják azt a nők, hogy a társadalmi és 
politikai élet aktiv és szeinrevaló mezejéről 
ki vannak zárva. Ez a kizáratás csak lát­
szólagos, a társadalomi munkában nekik épen 
olyan rósz jut, mint a férfiaknak. Ha ezt az 
igazságot, keresztény szempontból és a meg­
váltás áldásainak fényénél tekintjük, ón nem 
tudom, melyiket mondjam fenségesebb hiva­
tásnak, a férfiét-e, ki a szükségest erős mun­
kával bekeresi vagy a nőét, ki azt megbe­
csüli ; a férfiét-e, ki a mezőn, hivatalában, 
társadalmi téren a becsületes névért, a min­
dennapiért, a tűzhelynek boldogságáért küzd 
vagy a nőét,, ki otthon jó, jámbor, igaz em­
bereket nevel - a társadalomnak. Az a hi­
vatás, hogy valaki az emberiség nevelője 
legyen, miként a nők, az anyák kell, hogy 
azok legyenek, a legmagasztosabb hivatás, 
melyhez hasonló nincs több.

Csak becsüljék meg a nők eme hivatá­
sukat ! Gondolják meg, hogy az ő körükből 
indul ki a társadalmi élet; ennek mozgal­

mait férjeik, fiaik intézik, kik fölött ők 
erkölcsi tekintetben egészen magasan álla­
nak, kikre hathatnak és hatniok kell 
szeretőtökkel, meggyőződóses keresztény ér­
zületükkel. Csakhogy ezt a szigorúan ke­
resztény és vallásos érzést meg kell tarta- 
niok, ettől nem szabad tágitaniok. Mert vagy 
keresztény és vallásos a család és ez eset­
ben biztosítottak a nők jogai, vagy el kell 
annak pusztulnia.

Hogy visszatérjek a mi kath. nagygyű­
lésünkre" az ott hangoztatott irányeszmék 
valamennyien olyanok, melyeket az all ami 
törvényhozás legtöbbször kellő akarat hiá­
nyában megvalósítani soha sem fog. Azok 
a társadalom munkájára várnak és sohasem 
fognak megvalósulni, ha a férfiak társadalmi 
egyesületeinek e munkában hathatós sege­
delmet nem nyújtanak a nők azon erővel, 
mely valláserkölcsi érzületükben van.

Lám, azon sok százra menő házasság­
gal szemben, melyet három és fél esztendő 
óta szerte e hazában egyházi megáldás nél­
kül kötöttek, azon kell lenniök a társadalmi, 
különösen a kath. egyesületeknek, hogy ne 
akadjon körükben egyetlen keresztény férfiú 
vagy nő, ki ezt az áldási az élet legkomo­
lyabb órájában ne kérné. Hogy épen eme 
lénynél miként hathatnak a talán vallásilag 
közönyös férfiúra és viszont anők átalában, kü-
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Eljegyzés. Horváth Endre tanító, ki je 
lenleg Hid végen a Horváth-családnál nevelői 
minőségben működik, jegyet vallott Balázs 
Berta kisasszonynyal Sami as,ágon.

A „Szamos“ laptársunk fen ta rt ássa 1 
közli ama hifiinket, hogy a pénzügyminisz­
ter dr. Lengyel Mártont, nevezte ki az adó­
kivető bizottság elnökének és hozzáteszi, 
hogy illetékes helyen erről nem tudnak 
semmit. Miután mi értesülésünket a legilleté­
kesebb helyről merítettük, laptársunk minden 
további kétségének eloszlatása végett ide 
iktatjuk, hogy az általunk említett kinevezés 
febr. 7 én 12303 pénzügyminiszteri szám 
alatt kelt és 8364 pénzügyig a z g a I ó s á g i 
szám alatt, lett a kinevezett elnök kezéhez 
juttatva. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy dr. Lengyel már három cykluson ke­
resztül alelnöke volt e bizottságnak, s abban 
tevékenyen működött, így a vezetés az ügy­
ben jártas, avatott kezekre van bízva.

A torna és vivóegyesiMet tegnapelőtt tar
tolta évi rendes közgyűlését, mely alkalom 
mai a tisztikart is megválasztották. Elnök 
Hermán Mihály, alelnök dr. Lehóczky János, 
titkár Thurner Albert, pénztáros Unger István, 
szertáros Nádpataki Gusztáv, orvos dr. Török 
István. Megalakít.látott a választmány és a 
számvizsgáló bizottság is. Kor bay dr. indít­
ványára az egylet, belépett az Erdéiyrészi 
Kárpát-egyesület tagjai közé.

Páduai szent Antal perselyében a negye­
dik héten 33 frt 70 kr. gyűlt össze az Isten­
től meghallgatást, esdő, a szegények nyomo­
rán enyhítői kívánó, buzgó katb. hívek fil­
léreiből.

III. és utolsó kötőke f. hó 25.-én, szom­
baton esti 8 órakor lesz megtartva érdekes 
műsorral és tombolával. Ha das fa Ívj Lmlmann 
Ilonka k. a énekel, Orosz Alajos tanár fel­
olvas, Mondik Endre énekel s lesz egy(vonós 
négyes.

Ismét eltűnt diák. Várna György I-ső 
gytnn. osztálybeli tanuló a múlt, héten la­
kásadójától eltávozott és azóta nem jelent­
kezett. A rendőrség nyomozza.

Erősítőre vágyott Bacsinszki Lajos mun­
kás, miután úgy találta, hogy a folytonos 
nehéz foglalkozás végre is kimeríti az em-

lönösen pedig a jegyes, nem szükség mon­
dani. Az újabb társadalmi kérdések között 
ott szeperel az iskola-kérdés, melyet a kath. 
egyesületeknek mun ka-program rajukba fel 
kell venniük. Mellesleg mondva, hiba ezt, a 
kérdést politikai ügygyó tenni, mert legelső 
sorban a családot érinti az. Minélfogva nem 
lehet mindegy általában a családra, különösen 
pedig az anyára, milyen iskolába küldi 
gyermekét, olyanba-e, amely felekezetien, 
csak tanítja, de nem neveli, sőt elneveli a 
gyermeket, vagy olyanba, melynek légköre 
egészen vallásos, ahol nem rontják le, hanem 
tovább építik, a mit a szülők gondos kézzel, 
vallásos érzésüknek áldozatos munkájával 
valláserkölcsi téren adtak alapul, örökségül 
a gyermeknek. A nők kötelessége e téren 
legalább azon erős meggyőződésnek táplá­
lása, hogy az iskola nem pogány múzsák lakó­
helye, hanem Jézus Krisztus megváltási mun­
kájának eszköze, minélfogva csak úgy felel­
het meg magasztos czóljának, ha minden 
izében vallásos.

Úgy érzem továbbá, úgy tudom, mé­
lyen tisztelt közönség, hogy a mi korunk 
erkölcsi méltóságának leszállításán semmi 
sem dolgozott olyan ádáz kezekkel, mint az 
újabb irodalom, az újabb, mint mondják, 
művészet. Szemben ezekkel a kaszinóknak, ol­
vasó-egyesületeknek elvük, feladatuk az volna,

! bér erőforrásait. Ezért állított be a múlt 
I vasárnap Szabó Gusztáv fűszeres bobjába, 

hol apróbb bevásárlás közben egy üveg- al­
ia se h likőrt a zsebébe csúsztatott. A mnni- 
pu'átió azonban rosszul ütött ki, mert a sze­
mes kereskedő azonnal észrevette, hogy egy 
üveg szí vöröst tő nyomtalanul elhint, alig tette 
ki Bacsinszki hibát a boltjából. Meg- ideje 
ben sikerült elcsípni az utczan. mire a likö­
rös üveg tartalmával együtt visszakerült a 
fűszeres boltjába, Bacsinszki periig rendőri 
felügyelet alatt pihente ki fárasztó munká ját.

Az ebéd ára. Marko Vies Mátyás Telek y- 
utczai vendéglőshöz Schvarcz Ábra hám utazó 
buchor beszállóit és mint minden jó nevelésű 
vendég pompás vacsorát rendelt és azt jó 
ótvágygyal el is fogyasztotta. Fizetéskor 
azonban kisült, hogy a boelinr urnák nincs 
gerslije és azt akarta elhitetni Markovicscsal, 
hogy neki mint felavatott tanárnak nem 
épen kell fizetni. Ezt a vendéglős nem l'o 
gadta el, hanem pof és késeléssel kiegyen­
lítették — közös megállapodás szerint — a 
czecbet.

Tolvaj tanuló. Schleppe! Antal festőin 
nuló csúnyán visszaélt gazdája Lázár Béla 
festő iparos bizalmával. Scheppel nemcsak 
festéket, de zsírt és egyebet is lopott, a miért 
most bíróság elé állíttatott. A jeles csemete 
már hasonnemü dologért vizsgalat, alatt áll.

Futó bolond. Görest József nemi lakos­
nak a múlt héten meghíbbant az esze. A 
napokban egy reggel egy lélekzet vétellel 
Betérői beszaladt Szatinárra. A Ko-sulh Lajos 
uiezán nagy rebelliótcsapott, miéi t is a rend­
őrök nagy nehezen — lefogták és a köz- 
kórház megfigyelő szobájába beszállították.

Elkobzott hal. Deutsch Ignácz halárus­
tól 30 kiló romlott fin al a rendőrség elkob­
zott, és orvosi vizsgalat után az élvezhetet­
lent, megsemmisítette.

Gazdátlan tárgyak: eg.v fehér gyöngy­
háznyel ü zsebkést, egy balkézre való fehér 
női kéz tyűt, egy órakulcsot, egy imuköny- 
vet, egy órafüggőt (zsuz.su), egy csavarkul - 
csőt igazolt tulajdonosa a rendőrségnél 
átveheti.

fflária-dalok. Ily czim alatt szándéko­
zom a b. szűz Máriára vonatkozó külföldi

hogy csak jó olvasmányt, csak igazán üdítő 
és nemesi tő szó rak ozást nyújtsanak tagjaiknak. 
Fájdalom, hogy ezt a szót kevés helyen értik 
meg, fájdalom, hogy a szalonok képei nem is íz­
lésesek, nem is erkölcsösek, hogy vannak, 
könyveink, melyeknek nem diszkütés való, 
hanem enyv, mely lapjaikat elválhatallanul 
ragaszsza össze; betegség, hogy a 14 éves 
gyermek szeme mindent meglát, füle mindent 
meghall, szája mindent beszél és ez a sok 
minden mind méreg neki. „Álljunk résen!

- irta minap egyik, e tekintetben gyanút­
lan napi lapunk. Álljunk résen, mert az 
a szellem, mely a könyvekből, a tisztesség­
telen irodalomból, a rossz színdarabokból 
kiárad, szennyes iszappal fogja bevonni 
mindazt, a mi atyáinktól reánk maradt, a 
becsületet, a szemérmet, a tetterőt !“ így gon­
dolkoznak odafent a bölcsek, mi ideient. csak 
azt tudjuk, hogy mindezek ellenében a vé­
delem a szülők gondosságában, a nőknek 
nagyobb erkölcsi érzékében van. Ha ők a 
látnivágyás helyére a szigorú bírálat elvét, 
a mindenhez hozzászokás helyére női önér­
zetüket teszik, ha azon nagyon gyanús művelt­
ség ellenében, melyet a mai világ emleget, de 
épen a nőkkel szemben meg nem tart, női 
méltóságuk sugallatát érvényesítik, a keresz­
tény társadalom érdekében végeznek hasz­
nos, igazán érdemes munkát.

hangjegyes daliiodatom legszebbjeiből ne- 
! hány folyamot magyar szöveggel nyomtatás­

ban kiadni, hu t. i. közönségemnek, mely 
j pár év elüti Paszlordalomat oly melegen 

karolta fel, ezúttal is óhajtásával találkozom, 
i E dalok első folyama e hó végén fog meg­

jelenni, hogy tekintettel május havára, még 
:dejón szel küldhető legyen. A miért is e kő­
iül meny i e a I. érdeklődők figyelmét ez alka- 

j lommal felhívni bátorkodom és szives meg­
rendelései k ei már most kérem, hogy a nyo­
matandó példányok számát hozzávetőleg 
megállapíthassam. Ezúttal egy franczia jezsu- 

j ha atyának, Lám billottenak ódái lag lelkes 
í gyönyörű szövegű és hasonlóan szellemes 

dallamaiból bocsátók közre 3 (barom) ének­
számé', nagyobb használhatóság kedvéért 
két (soprau és all) szólamra kidolgozva és 
harmonium (orgona-) kíséret tel ellátva, de úgy, 
hogy egy hangon is énekelhető. A 8 quart 
oldalra terjedő, díszes kiállítású gyűjtemény­
nél-: ára, tekintenél a kiadót jog megszerzé­
sének és az igen drága kótanyomásnak együt­
tes költségeire 60 (hatvan) kr. lesz o. é. 
Sacerdotibus étiam erga sacra suo tempore 
assignanda. Szatmáron, kiváló tisztelettel, 
Pataki (Stark) Lajos, r. k. áld. pap, tanító­
nő képző tanár.

Irodalmi jelentés 25°/o árleszállítás. 
Kitűnő tisztelettel jelentem, hogy kiválóan 
kedvezőkig fogadott kór, kiadványomat, u. 
m. „Szűz Marta, az ifjúságnak mintaképe“ 
XVI. rét. 276 lap és „November hava, a 
tisztító helyen szenvedő lelkek emlékének 
szentelve“ XVI. rét. 285 lap, ötödik kiadás, 
— inig készletem engedi 25% árleszállítás 
mellett árusítom, vagyis egy-egy példányt 
60 kr. helyeit 45 kr. o. é., vagy két-két 
példányon ki ti t erga trés intent, — és pedig 
bérmeniesen küldve. Szálmaron, 1899. évben. 
Dr. Bessenyei/ Ferenc, papnöveldéi hittanár.

A „Kneipp Újság második száma még 
az első számnál is dusabb és érdekesebb 
tartalommal jelent meg és pedig ezúttal már 
képekkel illusztrálva. Az idegesség, ideggyen­
geség és az álmatlanság gyógyításáról szóló 
czikkek megérdemlik, hogy azokat mindenki 
elolvassa. Az Országos Magyar Kneip -Egye­
sület kiváló szolgálatot tett a közegészsógügy-

Veg'ül a hitélet fejlesztése is czéljuk a 
katholikus egyesületeknek. Ez az ismérve 
nemcsak az egyház dicsőségének, de a fe­
lekezetek boldogul is in ik is. Vajh i az a kettős 
ünnep, mely a jövő évben fogja széthinteni 
közöttünk sugarait, az elhunyó XIX. század 
tévedéseiért való bünbánatos elégtétel és a 
keresztény Magvarország kilenczszázados év­
fordulójának ünnepe, belállatná a nemzet 
millióival, hogy onnan a szárazság szivünk­
ben, a blazirtság elménkben, onnan e földön 
az anyagnak sohasem igazolható sze rö­
tete és a tu!világi élet kicsinylése, mert 
elhanyagoltuk azt, mi emberi voltunknak fele, 
a vallásos életet.

Mélyen tisztelt közönség 1 Hagyok más­
korra is e gondolatokból. Nem mulasztha­
tom el mégis, hogy meg ne mondjam czél- 
ját annak, miért értekeztem ma a kath. 
egyesületekről általában és a mi törekvé­
seinkről különösen. A szatmári kaszinó a 
folyó évben fennállásának huszonötödik évét 
tölti be. Mint az egyesületnek tisztviselője 
úgy érzem, nem szabad ezen, az egyesüle­
tek életében ritka ünnepnek a keresztény 
és katholikus érzés és gondolkozásnak erő­
teljes nyilvánulása nélkül lefolyni. De mikor 
erre a katholikus kaszinó készül, ezt a díszes 
közönséget is maga mellett óhajtja látni, 
mint nemes törekvéseinek avatott tanúit,
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nek azáltal, hogy ezen kitünően szerkesztett 
lapot megindította. A közönség pedig jól 
teszi, lm azt járatja, mert abból igen sok 
hasznos dolgot, tanulhat. Előfizetési ára ne­
gyedévre 1 forint. Megrendelhető a „Kneipp 
Újság“ Budapesten X., Füzér uicza 19. sz. a.

Kellner Mór mai számunkban közölt 
hirdetésére felhívjuk a n. é. közönség b. 
figyelmét.

Hirdetmény. A magyar királyi honvé­
delmi ininiszierium által megküldött, pályá­
zati hirdetmény: fiumei cs. us kir. haditen­
gerészeti akadémiába, a., a katona tiszti 
árva fiuk nevelő intézetébe, b.) a katonai 
reáliskolába c.) a két katonai akadémiába 
és d.) a katonatiszti leányok soproni nevelő 
intézetébe való felvétel tárgyában közszem­
lére a kapitányi hivatal katonaügy osztá­
lyában kitéve vannak, hol is azok a hiva­
talos órákban az érdekeltek által megtekint­
hetők. Szatmár, 1899. márczius 19. Dr. Korbay 
főkapitány.

S z i 11 li á z.
Delin Henrik, a zenekar érdemes jó 

öreg karnagya csekély elismerésben része­
sült. E hó 14-ére lelt kitűzve jutalomjátóka, 
melyre a Jászai-estéken kimerült közönség 
lehangoló csekély számban jelent meg. Ifidig 
a hires Faust paródiáját érdemes meghall­
gatni. A bájos zene, a szellemes ötletekben 
gazdag szöveg kellemes szórakozást nyúj­
tottak. Nagy Imre (Faustocska), Furray 
■(Margarétái) kedvvel énekeltek, Német (Me- 
felesz), Görnüri (a szabó) jóízűen mókáztak.

Az operettet megelőzte egy kedves ou- 
verture, Sataniel, melyet maga Delin karnagy 
szerzett s melyei magyaros rytitulusáért a 
kicsiny, de hálás közönség zajosan megtapsolt.

15 én este Keresd a szived, 16 án Szent- 
e vagy örült zónaelőadásban széditően üres 
ház előtt, pedig Kunhegyinó (Edith), Kende 
(Alice), Rajz (Baraughy, don Lorenzo), Kré­
met1 (Falvicz) Keresztesi (luana) odaadással 
játszottak.

17-én Sipulnss Aranyiak odaírna. Rövid 
esztendő alatt 1U1 előadást ért nemcsak idő­
szerűsége miatt, de belső értéke folytán.

talán áldozatkész híveit, mindenesetre azon­
ban mint mindenkor szívesen látott közön­
ségét és a keresztény névnek harczosait. Le 
gyen ez a felolvasás csak egy porszem azon 
az utón, melyen a kath. kaszinó kezet fogva 
e díszes közönséggel életének negyedszáza­
dos ünnepe felé halad és a jövőben is ha­
ladni fog.

Nem fejezhetem be azonban felolvasá­
somat a nélkül, hogy meg ne emlékezzem a 
katolikusoknak a közel napokban elmúlt két 
kedves ünnepéről. Márcz. 2-án 89. életévét., 
3-án pápaságának 21. évét töltötte be XIII. Leo 
pápa. Hitónok őrét, az Anyaszentogyház le­
jét tiszteli benne 201) millió katolikus, de 
nincs ma entern föld színén, aki meg ne ha­
jolna XIII. Leó lángelméje előtt és ne tisztelné 
benne „a század bölcsének“ nevezett aggastyán­
ban azt a nagy embert,kinek esze, szive, erszé­
nye, tolla mindig nyitva, készen állott épen 
a keresztény társadalom betegségeinek gyó­
gyítására, kinek igéje uj korszakot teremtett 
az egyesületi élet felvirágoztatásában, a fel­
forgatás ellen való erőteljes küzdelemben, 
nálunk is, másutt is.Mikor most az emberiség e 
naRy jótevőjét ifjakat is megpróbáló szenvedé­
sekkel látogatja meg Isten, nekünk egygyel 
több okunk van arra, hogy buzgóbban cseng­
jünk életéért és egy szívvel kiáltsuk : éljen 
XIII. Leó pápa.

S Z E M L E “ (12 i k szám.
Jelenetei époly művészi hatásúak, mint a 
Verő „Ezer év-“eé, sőt. tartalmasabbak, ele­
venebbek. Az első jelenet idyllikus családi 
kép a jubiláns, mesélő nagyapó körül, kinek 
elbeszélését megjelenítik a következő felvo­
nások. A 2. képben rhapsodicusan hangzott 
föl előttünk a magyar szabadság születés­
napjának története, Vidats, a 12 pont, Petőfi, 
Táncsics, összeütköző elvek, a magyarság 
diadala. A 3. kép egyike a le«mesteriLi. al­
kotásoknak. Az országgyűlés termének szom­
szédságában, Kossuth szobájában vagyunk, 
hol a kormányzó titkára fogadja az érkező­
ket. Pompásan sikerült a feltaláló kurucz, a 
zsidó kém alakja ; művészi a hallgatag, bo­
rongó Kossuth tel léptetése, a töredékes be­
széd, Koitay gyászhire, váratlan meg- 
étkezése, az elfoglalt zászlók üdvözlése, 
áldozatok a haza oltárára, a gyöngysor, a 
zsidó 50 aranya. Kár, hogy ezután a To­
borzás lelkesítő scenája kimaradt. 4. kép a 
piskií hid. Prodán oláh tribün brutális alakja, 
Koltaynó önfeláldozó honszerelme, a Ilii Mi- 
kulák honvéd classicus szerepe, a végső 
perczben érkező Bem, Petőfi, Kohay — ö.-sz- 
hangzó, kerekded drámai képet nyújtanak. 
5. Az ország szive, Budavár visszavétele, 
Krausz bácsi furfangja, Koltaynó merészsége 
újra remek keltben készítik elő tíz apotheo- 
sist. 6. Oroszok a Hortobágyon. Ismét érde­
kesen váltakozó eptsodok typicus alakokkal, 
minő a csárdás, a vándor sziuésztrupp, a 
dülylbs orosz, a lengyel s mtndenekfólöit a 
Koltay-pár menekülésének gyönyörű bonyo­
dalma. 7. kép a mehádiai szoros, liul az 
utolsó ágyú védi a menekvő magyarokat. 
Koitay sebet kap a csatában, neje beköti 
azt a diadalmas zászlóval. — Ez, mi a 
gyöngysor és a zászló közt történt s mit az 
utolsó képben újra előttünk ülő nagyapó 
elmesél. Végül a magyar faj szop jellemzése 
az angol előtt, Mikulák, Donnermark bemu­
tatása s a királyt arczkép szellemes epizódja 
zárta be az élvezetes estét.

A szerzőt, ki az Ezres asztaltársaság 
elnökével, dr. Fechiel Jánossal üli egy pá­
holyban, sokszor kitapsolták s állandó óva- 
czióban részesítettek. —- Színészetük sok 
igyekezettel játszottak, de oly csekély szám­
mal, hogy pl. Budavár elfoglalására 5, a 
piskt hídhoz csak 3 szál honvéd jutott.

Sipulusz még aldhatja a végzetet, hogy 
darabjának második előadását ipnáicz. 19) 
itt nem látta, mert bár ezúttal is megtelt a 
színház díszes közönséggel, a színészek tu­
dománya azonban, sőt a jelene>ek szövege 
is iszonytatóan megfogyatkozott.

Szombaton a Czigánybéiró volt Iliidéivé, 
mint Nagy Imre juialutnjáteka s egy operetiu- 
énekesnő vendégszereplése. De ember ter­
vez, . . . végez. Adatott tehát a Háromláb 
kapitány üres ház előtt.

Hétfőn Leővey József 30 éves színészi 
jubileuma alkalmából A két Kantzau-bnn 
vette volna jutalmát, ha a közönség nagyobb 
számmal jelent volna meg, Játékának drá­
mát ereje sikerre vitte a szép darabot, mely­
ben osztozott vele Krémet1 és Rajz is.

Kedden az Ezres asztaltársaság javára 
s részvéllenségével Jókai „Fekete vér'' ez. 
uj színmüve adatott kevés közönség előtt 
kevés sikerrel.

Vidék.
Nuyy-Kdroly, márcz. 20.

Márczius 15-dikét városunk is megünne­
pelte. Délelőtt a különböző vallásfelekezetek 
templomaiban volt ünnepélyes istentisztelet,

melyben a tanuló ifjúság is részt veit. Az 
ünnepély este 7 órakor vette kezdetét a pol­
gári olvasókör nagytermében. A dalárda 
éneke nyitotta meg a „Talpra magyar“ el- 
éneklésével. Ezután Zih Rezső szavalta el 
Poór János főgimn. tanárnak szép alkalmi 
költeményét, mely után Brody Lajos ügyvéd 
olvasta fel dr. Czirbusz Géza tanár alkalmi 
értekezését, melyben II. Rákóczy Ferenczés 
Kossuth 'Lajos között, von párhuzamot és 
összehasonlítja a két szabadságharezot. A 
szerzőt szép munkájáért megtapsolták. Végül 
a dalárda énekelte a szózatot. Majd 9 órakor 
társasvacsora volt, melyen számos felko- 
szöntőt mondottak.

.1 fűyimnáziami ifjúság önke'pzö köre is 
kegyelettel ünnepelte meg a nagy nap év­
fordulóját. Délután 3 órakor vette kezdetét az 
ünnepély a tornateremben, melyen nagy­
számú közönség jelent meg, közöttük a vá­
rosunkban időző tankerületi főigazgató: Géresi 
Kálmán is. A főgimnáziumi énekkar igen 
szépen énekelt Hollósy Béla tanár vezetése 
alatt, a zenekar pedig igen preczizül játszott 
pár darabot, Szintay Gábor Vili. o. t. nagy 
hatással szavalta el a „Talpra magyar“-!, 
inig Gujássy Sándor VIII. o. t. szép érteke­
zését a márczius 15-iki eseményekről olvasta 
fel Allmann M. István VII. o. t. A közönség 
minden egyes számot megtapsolt s különö­
sen tetszett, a zenekar játéka. Elismerés illeti 
az önképzőkör vezető tanárát Csóti Márkot, 
ki növendékeit igazán hazafias, magyar szel­
lemben neveli.

Főigazgatói látogatás. A debreczeni tan­
kerület főigazgatója Géresi Kálmán a napok­
ban meglátogatta főgimnáziumunkat, és 
vasárnaptól szerdáig időzött körünkben. Min­
den osztályban megjelent és meghulgatta az 
előadásokat. A tapasztaltak felett teljes meg­
elégedését, fejezte ki a tanári karnak.

Szolgálati jubileum. Bauer Lajos őrnagy 
a helybeli honvédzászlóalj parancsnoka e hó 
11-én ünnepelte meg katonai szolgálatba lé­
pésének 25 éves évfordulóját. Úgy a tiszti­
kar, mint a polgárság részéről szívélyes óvá- 
cziónak volt tárgya a köztiszteletben álló 
parancsnok.

József napja alkalmából a helybeli ke- 
gyesrenrti társház három érdemes tagja tar­
totta névnapját és pedig Wanke József a 
ház nesztora, Hám József igazgató és Hatala 
József tanár. Az ismerősök és jó barátok 
egész serege kereste fel őket, hogy jó kivá- 
nataikat kifejezzék, kiket a kegyesrendiek 
hires vendégszeretetével fogadtak. Részünk­
ről szintén hozzájárulunk a jó kiváltatokhoz !

Érdekes közgyűlés. A kerületi betegse- 
gély/.ő pénztár ügyei nagy zavarodást okoz­
tak az igazgatóság kebelében. Csak a na­
pokban mondottak jl'el nemrég megválasz­
tott orvosuknak, a vasárnap tartott közgyű­
lésen pedig az igazgatóság és felügyelő 
bizottságtól megtagadták a felmentvény meg­
adását, hanem elhatározták, hogy cg)7 7 
tagból álló bizottságot választanak, mely hi­
vatva lesz megvizsgálni a könyveket és a 
vezetést. Hogy ennek mi lesz a vége, ki­
váncsiak vagyunk ?

A kath. legényegyesület vasárnap délután 
tartotta meg közgyűlését, melyen az egylet 
1898. évi működéséről számoltak be. E köz­
gyűlés ismertetésére még visszatérünk.

Alcna-Sugatay. A püspök úr jóváha­
gyása és a szatmári jézustársasági ház főnöké­
nek engedélyével P. Tamás János Jézustár­
sasági áldozópap községünkben 4 napra 
(márcz. 13—18) terjedő kisebbszerü missiót 
tartott. Hogy minő eredtnénynyel, azt talán

\\



ß .II R T I S Z E M L E“ (1'2ik szám).
fölösleges is ecsetelnem. Egyszerű, érthető, 
de szivet lelket átjáró szavai híveimnek lel­
keit mintegy átalakították. Meg vagyok győ­
ződve, hogy ez áldásos hatás — ezentúl — 
a kegyelem o napjaiban —- fokozottabb mérv­
ben lesz észlelhető! Elférne reánk egy 
nagyobb szabású rendszeres „missió“ is, de 
jelenleg — templomunk bezárva lévén — 
ez nem volt megvalósítható ! Remélem, meg­
adja az Ég azt a kegyelmet, hogy mihelyest 
templomunk restaurálva lesz (még ez év 
őszén) egy rendszeres nagyobb missioban 
leend részünk! Ily kisebbszerü „missiót“ 
bárki, bármely időben megvalósíthat. Csak 
irnt kell a „Józustársaság“ ft. Superiorá- 
nak ! Nem vagyok képes ezt k. paptársairn- 
nak eléggé ajánlani. Részünkről alig várjuk, 
hogy e jóságos atyákat — akiknek kegyes­
ségét nem vagyunk képesek megköszönni, 
—- községünkben- mihamarább viszontlát­
hassuk ! Enlössy Ervin.

Avasnj városban hitelszövetkezet ala­
kult a központ képviselője, György Endre 
jelenlétében. Már eddig több mint 400 rész­
vény van jegyezve. Valóban kívánatos 
volna, hogy a nép anyagi helyzetének 
javítását, czélzó eme szövetkezetek minél 
jobban elterjednének. Az avasujvárósi szö­
vetkezet létesítésében Nagy Imre körjegyző 
működött tevékenyen közre. A központból 15 
ezer írt hitelt kértek.

Termény
métermázsánként

Szál in síron

frt kv frt let

Tiszta búza — — — 9
] 1

9 20
Kétszeres — — — 7 80 8 —

Rozs — — — 7 20 7 40
Árpa — — — 6 — 6 20
Zab 5 20 ö 40
Tengeri — — — 4 70 4 80
Kasa — — — 9 50. 10 —

Fehér paszuly — — 5 50 4 50
Tarka ., — — — — — —

Szilva 12 14 —

füstölt — — — — — — —

Repcze — — — — — — —

Krumpli zsákja — — 1 10 1 20
Szalonna — — — 75 — 1 — -

O

Zarándoklat négy kegyhelyre, mint tavaly:

Ijourdesbe,
Jézus szive kegyhelyére: Paray le Monial, 
Francziaországban, Einsiedeln, Sveiczban, Vil- 

lenbe és Tirolban.
Indulás: 1890. évi Julius hó O-án. 

Visszaérkezés: 1899. évi Julius hó 21-én. 
Utazás tartama : 18 nap.

TJ ti rány:
Budapest, Bées, Linz, Salzburg, München, 
Lindau, Zürich, Genf, Lyon, Toulouse, Lour­
des. Vissza: Lourdes, Cette, Lyon, Genf, 

Zürich, Insbruck, Bécs, Budapest.

Árak : I. osztály 581-5 frt)
II. „ 185 f,.|( 9 napi teljes ellá-

’’ III. ’’ 105 frt) tássaL

Jelentkezni lehet 1899. évi junius hó
15-éig a bpesti II. kér. plébániahivatalban,
hol részletes programm is kapható, Dömötör
Gedeon plébános vezetőnél.

QfST !! Kitünően berendezett szobafestő, mázoló és czégiró üzlet!! “IPS

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy a tavaszi és nyári idény 
alkalmából

, ..HU........... VM

üzletemet akként nagyobbitottam és rendeztem be a

legújabb mintázatokkal,
hogy a legmagasabb igényeknek is bátran megfelel­
hessen.

Főelvem lesz, hogy a n. é. közönséget csinos, szép 
munkával s igen előnyös áraimmal, valamint pontos és 
lelkiismeretességemmel magamhoz vonzzam.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

tisztelettel

szolbítS'esí«", stiúzolő- íís czégiró.

Szatmár, Kinizsy-u. 52. sz, Ugyanott egy 3 szobás lakás kiadó.

[ti ncap’ !! Kitünően berendezett szobafestő, mázoló és czégiró üzlet !!
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! I Megérkeztek $ !
a tavaszi és nyál®! idléiiyp© lecjujatsto clivatu

női ruhaszövetek
ti. legTiíisiyobb válíisztckbíi 11^

férfi ruhaszövetek
felöltőkre, öltönyökre eredeti angol, brünni ón reichenbergi gyármányok

Vászonnemüekben rumburgi, lcreász sifon, "Vr lepedő vásznak és min­
den használatra elismert, liliom vászaak.

Nagy raktár a legszebb, legjobb kivitelű morva damasztáruk, asztalne- 
müek, kávés terítékekben.

Igen nagy választék nagy és futó szőnyegekben, ágy- 
teritök és függönyökben.

SELYMEK, ZSINÓROK és mindennemű RUHÁDISZEK
a legszebb kivitelben.

Amidőn remélem, hogy az áraknak legmérsékeltebb megszabásával is 
megelégedésére leszek a t. vevő közönségnek, szives pártfogását kérve vagyok

tisztelettel,

Kellner Mér.
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Van szerencséin a nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozni, hogy helyben Deák-tér 2H szám alatt eddig

és
esség alatt vezetett üzletet teljesen átvettem, s azt sajat nevem 
alatt tovább vezetni fogom.

Ez idei Saisonra bátor vagyok tudatni, hogy üzletemben a

női-, leány jaquettok
valamint

legújabb kész és gallérok,

és gyermek-ruha 1
úgyszintén
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Mérték utáni megrendelések női,- leány,- férfi- és gyermek-ruhák­
ban gyorsan és pontosan a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.

Kérem a nagyérdemű közönséget arra, hogy méltóztassanak figyelemmel lenni üzletemnek 
szolid árai és pontos kiszolgálása iránt.

Nagy becsli pártfogásokat kérve maradtam
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Ill 1 vá Halok ép üle t-ü v e géz és e k e t.

GYORY ív
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

SZA.TMÁR, 13TG Á Tí-TÉR.

Jelen idényre ajánlom egész nj mintájú porczol- 
1 án és angol íajmiK étkező, kávés, te;is, és 
ozsonnás készleteimet, melyekből rentlkivűl 
nagy raktárt tartok. Továbbá ajánlok: Magyar, 
Cseh, Franezia ivókészleteket. „Bcr<lórii, A_l- 
pacca és cin acél evőeszközöket, konyha be­
rendezési czikkeket, egész linóm olaj nyomatú 
genre és szent képeket, sok más használati és dísz­
tárgyakat, melyekből állandóan nagy raktári tartok.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását
kész szolgálattal
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Bvész ablakok minden nao'vsáo'ban.

$$£ Hieger msi vérek Jiigemdorfi (Oszt r. 
áv Szil.I cs. és k ir.tidvan orgona-gyárá- 
jBf mik fiókja. Lrtu'oicsóbb urakon kiváló 

orgonákul, szailitanak. 
a® A ezóg 2 fi évi fennállása óta

a
bt
$1 épített. melyek közül 18© esik M a - 
ö gyarorszHgra, a lobbit Norvégiába 
5J Németországba. Romániába. Orosz 
K Olasz és Törökországba szadiiulták
y n 

" 11

ingven és bérmentve.

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem 
változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, 

mint a iegdrágábbakké.

Ara darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz «« krajezár.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, 

sok kiállításon kitüntetve, gyakorlás 
nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és 
kényelmes munka. Bőrbetegségtől meg­

ment. Tartós és pénzt megtakarító.

Darabja 3 Forint.

A penge ***esillagos aczélból és a többi 
részei alpaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető :

Fóliák Sándor főbizományosnál
Budapest, V. kér., Kálmán-utcza 17.

Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik.

Ruházati műterem a főtiszt, papság részért
M „vörös kereszt^-hez.

Bécs, Páris. London, Madrid Brüssel, Bou­
logne, Tunis, St.-Gilet stb
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IV. Waltergasse I. Bécs. IV. loavoritenstrasse 28.

rend* és világi

különösen :
meleg téli havelokoiiat, s. p. finom fekete 
palmers! on hói ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt.; ujjakkal és valódi széles prém- 

gallérral, bélelve 34 frt.

)Biretumok, kollárék
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciua 
tinók, cingulusok nagy választékban. Vál­
ni ennyi készítmény a legjobb anyagbóll 
art.ós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak.

fffiT“Egyházi szerek"^)
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
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mi lElmJlOjilHlniI lEfETra
SaatmAron nyomatott a „JPAamAiiy-aajt^ könyvnyomdában
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